

Бухаркина О.А. (ГАСО)
**ГРАЖДАНИН ЕКАТЕРИНБУРГА
МИХАИЛ АНАНЬЕВИЧ НУРОВ**

Михаил Ананьевич Нуров (1832–1880 гг.) оставил заметный след в истории Екатеринбурга. Фамилия Нуровых известна в нашем городе с начала прошлого века, по замечанию Мамина-Сибиряка, они «принадлежат к старинным родам, внесшим в жизнь Екатеринбурга характерную окраску московской раскольниковой старины, а потом единоверия на особых условиях»¹. Ананий Нуров вступил в екатеринбургское купечество в 1811 г., сперва по 3-й гильдии, начиная с салотопенного заведения, затем увеличил свой капитал и перешел во 2-ю гильдию.

Михаил Нуров остался после смерти отца 15 лет, однако, буквально через несколько лет объявил капитал свой по 1-й гильдии. В 1851 г. Правительствующий сенат за «безукоризненное пребывание» в высшей купеческой гильдии возвел Нурова в сословие потомственных почетных граждан. Коммерческие операции приносили М.А.Нурову успехи. Он стал одним из основателей Сибирского банка. Нуров получил чин коммерции советника и, наконец, вошел в дворянское сословие².

Находясь в ведущих коммерческих кругах Екатеринбурга, Михаил Нуров вел и активную общественную деятельность. Он дважды избирался городским головой, в 1863 и в 1876 г., принимал активное участие в создании Екатеринбургского общественного собрания.

Наиболее ярким свидетельством деятельности Михаила Ананьевича Нурова является созданный им детский приют, здание которого и до сего дня сохранилось в нашем городе. Мысль об организации этого благотворительного учреждения пришла Нурову в возрасте, когда, казалось бы, человек должен больше думать о собственном благополучии. Ему было 24 года. Михаил Ананьевич обратился к В.А.Глинке с предложением об открытии детского приюта. Генерал Глинка, этот царь и бог Урала, идею молодого предпринимателя поддержал.

Документы по организации приюта были направлены в Петербург. Оттуда, в свою очередь, запросили сведения о Нурове: достойный ли человек, не состоит ли под судом-следствием, могут ли быть приняты его деньги. Отзыв о Михаиле Ананьевиче столица получила самый благоприятный. Наконец, последовало утверждение Императрицы, и из Петербурга отправили для службы в приюте смотрительницу.

140 лет назад (в 1857 г.) открылось в нашем городе детище Нурова³. Михаил Ананьевич купил для приюта дом, выделил заведению 15 тыс. рублей серебром, положенные в банк под проценты, которые

должны были давать средства для дальнейшего существования благотворительного учреждения. Нуров также предоставил приюту 1 тыс. рублей на «первоначальное обзаведение».

В приют сначала планировалось принять лишь 30 детей и только на дневное пребывание, однако средства позволили обеспечить 60 призреваемых. Позже, находясь на посту екатеринбургского городского головы, Нуров организовал в своем приюте содержание 20 пансионеров за счет средств городской администрации. Эти дети жили в приюте постоянно и обеспечивались всем необходимым⁴. Михаил Ананьевич Нуров никогда не оставлял приют своим вниманием. В течение всей жизни он был почетным старшиной, казначеем приюта, постоянно субсидировал заведение, способствовал решению различных проблем своим авторитетом и влиянием.

Усилия Нурова на ниве благотворительности были оценены: он получил орден св. Анны 3 степени. Приют стал называться Нуровским, и это тоже почетная награда, т.к. такое наименование официально утверждалось в столице.

Дети, жившие в Нуровском приюте, не только обеспечивались всем необходимым, но и получали начальное образование, обучались рукоделию и некоторым ремеслам (башмачному), работали в огороде. Девочки-воспитанницы обшивали своих однокашников и даже выполняли работы на заказ⁵.

Нуровский приют постоянно пользовался поддержкой горной администрации (существовало Горное попечительство детских приютов во главе с горным начальником). Сочувственно относились к нему и екатеринбургские обыватели. Сохранившиеся отчеты показывают, что в приют постоянно от жителей города поступали пожертвования деньгами, вещами, продуктами.

Основатель приюта — Михаил Ананьевич Нуров, прожил недолгую жизнь, скончавшись в возрасте 47 лет. После его смерти активное участие в делах учреждения принимала вдова Михаила Ананьевича — Клавдия Ивановна.

Благое дело живет дольше человека. Гражданин Екатеринбурга Михаил Нуров оставил потомкам наследство гораздо более весомое, чем капиталы и предприятия, он помог своему городу стать немного добрее к обездоленным.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 Мамин-Сибиряк Д.Н. Город Екатеринбург // Город Екатеринбург: Сборник историко-статистических и справочных сведений. Екатеринбург, 1889. С. 48.
- 2 ГАСО. Ф. 48. Оп. 1. Д. 6. Л. 315.
- 3 Там же. Л. 346.
- 4 Там же. Д. 3. Л. 105.
- 5 Там же. Л. 481–484.